i\ 45. Az etin

Osszedllitotta: Barany Zsolt Béla



Szerkezetl sajatsagok

C,H,: etin (acetiléen) H—C=C—H | J_e J

egy darab C=C-kotés

apolaris, linearis alaku molekula
minden atomja egy egyenes mentén helyezkedik el

180 °-o0s kotésszog

szilard halmazallapotban molekularacsot képez
a racsot gyenge diszperzids kolcsonhatas tartja egyben

a diszperzios kolcsonhatas csak a kristalyracsaban miikodik, 25 °C-on nem
az alkinek (acetilén-szénhidrogének) koz¢é tartozik

-In végzodés

1 db C=C-kotés minden alkinmolekulaban




Fizikai tulajdonsagok

szintelen, tiszta allapotban szagtalan gaz

alacsony olvadas- ¢s forraspont
viszonylag nehezen cseppfolydsithatod

oka: a gyenge masodrendil kolcsOnhatas a molekulak kozott

polaritasa miatt vizben nem oldodik

apolaris oldoszerekben (pl. benzinben) j61 oldodik

kivaldan oldédik acetonban
disszugaz
stirtisége Kisebb, mint az azonos allapota levegd stirtisége

nyomasallosaga kicsi, 0sszenyomva robban




Keémiai tulajdonsagok

kozonséges koriilmények kozott nagy reakciokészseg

a C=C-kotes n-kotésel konnyen felszakithatok

cges:

nem tokeletes €ges: a szén-dioxid €s viz mellett korom is keletkezik, ami izzas kozben
narancssargas, vilagito langot eredményez

az alkanokhoz képest nagyobb a C-tartalom (kisebb a H-tartalom), ezért nincs elég O, a
levegdben a tokéletes €géshez

tiszta oxigénben azonban az ¢gése tokéletes, €s erOsen exoterm folyamat, akar 3000 °C-
os homeérsékletet is el Iehet érni




Keémiai tulajdonsagok

addic10s reakcio:
kisebb az energiaigénye, mint a szubsztitucidoe
a C=C-kotés m-kotése(i) szakad(nak) fel

a reakciopartner mennyiségének fliggvényében lehet részleges vagy teljes addicio

hidrogénaddicio:
nikkel/platina/palladium katalizator mellett
részleges addicioval etén, teljes addicioval etan képzddik
HC=CH + H, — H,C=CH,
HC=CH +2 H, — H;C-CH,




Kémiai tulajdonsagok

= halogénaddici6:
= a legfontosabb a bromaddici6
= katalizator nélkiil, kozonséges koriilmények kozott is lejatszodik
= elszintelenedik a vorosbarna bromos viz

= reészleges addicioval 1,2-dibrometén, teljes addicioval 1,1,2,2-tetrabrometan keletkezik
HC=CH + Br, - HC=CH

| |
Br Br

1,2-dibrémetén
Br Br

| |
HC=CH + 2Br, - HC-CH

| |
Br Br

1,1,2,2-tetrabrometan




Keémiai tulajdonsagok

hidrogén-halogenid-addicio:
példaul a hidrogén-klorid-addicio

tomeény kénsav katalizator

N4

kloretén (vinil-klorid) keletkezik, ami a PVC-gyartas alapanyaga

HC=CH + HCI — H,C=CH

|
cl

kloretén
(vinil-klorid)




Keémiai tulajdonsagok

vizaddicio:
tomeény keénsav €s higany(I)ionok altal katalizalva
két 1épésben végiil etanal (acetaldehid) keletkezik
az elso 1épésben vinil-alkohol (etenol) keletkezik
HC=CH + H-OH — H,C=CH-OH
a keletkez6 etenol egy enol tipusu vegyiilet

nagyon instabilis
a masodik 1épésben az etenol egyensulyi reakcioban etanalla alakul
H,C=CH-OH = H,C-CH=0



Keémiai tulajdonsagok

polimerizacios reakcio:
lehetseéges, de a keletkezo polimer rossz mechanikai tulajdonsagai miatt
haszontalan, igy nem allitjak elo




Keémiai tulajdonsagok

soképzodési reakciok:
1gen erds bazissal szemben savként viselkedik

a reakcidban so tipusu vegyiilet képzddik

a viznél is gyengébb sav

cseppfolyds ammoniaban oldott acetilént natriummal reagaltatva natrium-karbid
(Na,C,) keletkezik

HC=CH +2 Na — Na" C=C Na*" + H,




rr’z

Elofordulas és eloallitas

= elofordulas:

= a nagy reakciokészsége miatt a természetben nem fordul eld

= a metan hébontasaval 1200 °C-on
2CH, > HC=CH+3H,
= laboratoriumban:
= kalcium-karbid és viz reakciojaval

= melléktermékként oltott mész keletkezik

= a karbid szennyezddései miatt kellemetlen szagot is érziink

CaC, + 2 H,0 — HC=CH + Ca(OH),




Felhasznalas

régebben benzol, acetaldehid, ecetsav cloallitasara,
Illetve Davy-lampak miikodtetésére

ma szinte kizarolag PVC-gyartasra ¢s hegesztesre




Felhasznalt forrasok

OH-KEMO910TB/II. tankonyv 40.2. abraja (Oktatasi Hivatal, 2021, 18. oldal)
OH-KEM910TB/II. tankonyv: 45. Az etin (Oktatasi Hivatal, 2021, 38-41. oldal)




